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tartalmú Ixe t A lap'
Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetmények dija:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

Hyilttér sora 15 kr.

Gáspár János.
(—) Még csak pár nap választ el deczember 

8-dikátói, mely napra közeli és távoli vidékekről 
Nagyenyed város kebelébe előreláthatólag nagy 
számmal sereglenek össze Magyarország nevelés- 
és oktatásügyének szak- és vezérférfiai. Nem ta­
nácskozni jönnek. Nem ellentétes vélemények egyez­
tetésére, nem a jövőt érdeklő kérdések eldönté­
sére gyűlnek össze. Odaadó ragaszkodást, őszinte 
tiszteletet és elismerést hoz mindenik magával 
egy férfiúnak, ki félszázadra menő idő óta 
áll a magyar nemzeti népnevelés munkásai so­
rában. , .

E férfin neve: Gáspár János, kir. ta­
nácsos és tanügyi felügyelő Alsófehérmegyében.

Egy 50 éves pálya áll szemeink előtt. Most, 
az ünnepély küszöbén, önkénytelenül visszatekin­
tünk e pályára és körüljáratjuk szemeinket a me­
zőn, melyen e pálya átvezet, és a munkások so­
rain, kik a nemzeti művelődés nagy épületének 
alapjait lerakni valának elhiva.

Egy ötven éves pálya a nemzeti népnevelés 
terén! Ha csak köznapi munkás volna, ki e pá­
lyát megfutotta: még akkor is tisztelettel hajolnánk
meg előtte.

Gáspár János nem e köznapi munkások so­
rába tartozott. Midőn rálépett a pályára, mely 
felé gyermek éveitől kezdve vonzódott, már az 
elsők&és vezérlők közt jelenik meg. Az elsők és 
vezérlők közt marad mind végig, még akkor is, 
midőn a nemzeti élet visszavívott szabadságával 
a népnevelésnek eddigelé sivár és tövises me­
zején is megpezsdült az élet és a munkásoknak 
egész serege támad ott, kik a legmagasabb érdekű 
nemzeti ügynek, a nemzeti népnevelésnek szente­
lik éltöket és erejöket. A szellem e nemes verse­
nyében Gáspár János máig sem győzetett le. A 
szellemnek általa nyújtott termékei ma is a leg- 
izletesebb „Csemegék“ a fejlődő gyermek, 

léleknek

Kétségen kívül elegen vannak, kik rövidebb 
idő alatt is többször verték fel mint ő, a sajtót, 
irodalmi működéseikkel. Csakhogy amazok igen 
sok esetben selejtest is adtak; a tanügynek és 
tanügyi irodalomnak károkat akoztak. Gáspái iio- 
dalmi működésében a selejtest, valamint a lármát
is, hiában keresed.

Az ő népnevelői működése csendes és zaj­
talan vala, de áldásos miként a lassan alapéi gő 
nyári eső. És ha mostani ünnepélye sem üt riadó 
zajt és messze hangzó lármát: ez is, az ő sze­
rénységének, gyermekded egyszerűségének tulaj­
donítandó.

Ezt az ő szerénységét ismerve: tartózkodunk 
érdemeinek, elért sikereinek részletes méltatásé 
tói és felsorolásától, bár jól esnék feltárni az 
ötven éves pálya fénypontjait, a folytonos emel­
kedést, az egyre növekedő közbecsülést. De ha 
itt, e helyen hallgatni kell nekünk: hangosan 
beszél közéletünk: — az egyházi és politikai, a 
nemzeti és társadalmi egyformán hirdetik, hog> 
az alsófehérmegyei tanitó-egyesület és az egye­
sülettel együtt e vidék minden ajkú és felekezetű 
lakója, valamint a távolból is eljövő tanugybaráto í 
méltán szentelnek e hó 8-án örömünnepet.

Őszinte szívvel kívánjuk, hogy a munkaerő, 
melyet 70 esztendő terhe meg nem törhetett, es 
a munkakedv, mely a félszázados pályán kisérte, 
maradjon meg mindvégig; és haladó utjaban a 
jóknak és derekaknak tiszteletével találkozzék min­
denütt az ünnepelt.

Negrutiu Fekete János tanár; a nagyküküllői tanitó- 
eayesület Kohn Nándor, Jenre Ede, Balazs Imre, Bene­
dek Mihály. Kiss Mózes-, a kisküküllűi tanito-egyesulet. 
Na.y János, Csinádi István, Ny aradi Dénes, Orbán József 
Sebestyén Antal, Szabó István; a kolozsvári ev ref. gim 
náziutnot: Szabó Samu, Geréb Márton képviselik; Az er­
délyi ev. ref. egyházkerület igazgató tanaosa képvisele­
ten- mits. Zeyk József és nt. dr. Kovács Ödön; ezen­
kívül- Czeglódi János kisenyedi ref. pap; a nagyenyedi 
huh. egyház; a nagyenyedi országos f***
tósága és a Bethlen-föiskola ifj. önképzőkörének 16 tagn

küldöttsége.

Az alsófehérmegyei tanitó-egyesület központi választ­
mánya értesíteni kívánja az egyesület tagjait, úgy az ér­
deklődő közönséget, hogy folyó hó 7-en délután eloerte- 
kezletet tart az uj városház nagytermében , továbbá hogy 
az ünnepélyes gyűlés előtt 8-án délelőtt 9 órakor ke dó- 
dőleg ugyancsak a nevezett helyen, rendes gyűlést tart. 
A rendes gyűlés tárgyai: folyó ügyek elintézése, esetle­
ges indítványok és egy nyilvános tanítás. - Nyilvános 
tanítást tart Bihari István gyakorló isk. tanító.

Az ünnepélyes gyűlés kezdete fél 11 órakor, a regi 
városház nagytermében; . hol .z előre jelen kJ»« t 
tőletek, nemkülönben a tisztelt közönség szamara ku 
hely lesz kijelölve és fenntartva az ünnepely-rendezo bi­
zottság által. Ezen bizottság tagjai: Török Bertalan, Nagy
Lajos°Nagy Géza, Nagy Mózes, Fogarasi albert es Bartha
Zshrmond. Az idegen vendégek fogadásara elszálláso- 
Ernára szintén bizottság lett kiküldve : Nagy M°ze8, M«- 
nási Lajos, Sebestyén Sándor, Király Miklós es Botin

(rdb0rAzTünepélyes gyűlés sorrendjébe a már közölt
pontokon kívül fölvétetett egy alkalmi oda, irta Bethi 
Gábor, elszavalja Krissmannics Vilmosne.

A Gáspár-ünnepély.
Azon köztiszteletnek, mely a néptanitás ügyének 

veteránjait országszerte Övezi, ez ünnepély aka mava 
számosán kivannak élő szóval is kifejezést adni. - Ezé* 
közül megjelenésüket már bejelentették ; Deák Lajos, Hor­
váth László, Koós Ferencz kir. tanfelügyelők, továbbá, 
a szolnokdobokai tanitó-egyesület képviseleteken. I <7 
Elek, Kádár József; a ualázsfalvi g. kath. tanító-képezde 
nevében: Blasianu Alimpiu igazgató, Muntyan György,

Az ünnepélyes gyűlést közebéd fogja ^ve^ni a 
Munkáesy-féle díszes kávéházban, melyre Jelentkezhetni 
Nagy Lajos, Danes Sámuel, Sebestyen Sándor és Király

Miklós uraknál. , ... .
A szállásoló bizottság munkáját megkonynyiti a

város lakosságának igazi magyar vendégszeretete. Sokan
önként, mások a legnagyobb előzékenyseggel ajánlották 
fel barátságos tűzhelyeiket az érkezendő vendegek szamara.

TÁRCZA,
Van még remény!

Irta: Br. Kemény Endre.

Homály borult Európa vén terére;
Nyomor, hazugság átkozott ragálya.
Port, port a népek, emberek szemébe ;
Ne lássanak valót e rósz világba .
A í ó r f i b e c s az ész ellen merény, 
Nevetség tárgya; nincsen több remény 1

Nagy, büszke népek szenvedélye, lángja, 
Megélhetési gond miatt kihüle ;
A pénz, vagyon lett összes szivvilága,
S nincs semmi, semmi, semmi sincs kívüle ! 
A z ö n z e 11 e n s ó g ész ellen meróny, 
Nevetség tárgya-, nincsen több remény!

Undok kezekben tiszta szívbe mártott, 
Tőrök hegyéről testvér vér csepeg le -, 
Minden csepjóböl kelnek újra partok, 
Egymásra törve, egymást eltemetve:
Hisz megbocsátni ész ellen mereny, 
Nevetség tárgya; nincsen több remény!

Fegyverben áll a félvilág, s koplalva, 
Utolsó pénzén puskaport szerez be ;
Hogy a királyok s császárok biralma 
Az isten ellen is legyen fedezve:
A függetlenség ész ellen meróny, 
Nevetség tárgya; nincsen több remény!

A nagyhatalmak Európa nevében.
A rettegettnek adják osztály részül! 
Hisz a b á t o r s á g ész ellen merény, 
Nevetség tárgya; nincsen több remény!

Nincs több remény, hisz az erény lejárva, 
A zsarnokságnak áll ünneplő napja;
S ellent ki áll, midőn a tenger árja 
Gyöngét s erőst csak egyként elragadja. 
„Az emberfaj sárkányfog-vetemény, 
Nincsen remény ! nincsen remény !-‘

Pedig, ha ott nincs átkozott kabátom 
S a hó sem hull szemembe oly mohón —
Mi is lett volna ? - En előre látom
Piros kis ajkad összecsókolom. Márkll8Z.

S ha van remény, s lesz ünnep a világon ; 
Nagy nemzetek pirulhattok miatta,
Hogy részetek nincs semmi a világon,
Ha földerül az emberiség napja:
Másért áldozni ész ellen merény, 
Nevetség tárgya; nincsen több remény!

Szégyen, gyalázat fog száradni rajtunk. 
Műveltség átka, aljas szolgaságunk, 
Szabadságot bolgároktól tanuljunk;
In ők daczolnak, s mi a porba hullunk! — 
Ha másban nincs, Bolgárban van erény;
Oh lesz még ünnep, lesz, még van remény!

Mi is lett volna ?

S ha néha tán egy ifjú nép hevében, 
Világtiprónak ellen állni készül;

Nó lám, még nem feledtem el azóta; 
Emlókszel-ó reája kis hamis —
Mikor feldőltünk kettecskón a hóba,
Bohó eset, hogy bennem ól ma is.

Az volt szerencsénk, hogy — dehogy szerencse — 
Felső kabátom arezodra esett,

De már most nekem nem kell!
_ Eléggé sajnálom, de kérésének nem tehetek 

eleget kedved tanító ur! Az ón leányom nem mesternek 
való. Ha tudtam volna, hogy mesternó lesz ^ “eg 
két éves korában kifacsartam volna a nyakat. Többet ne 
merészeljen szóba állani vele, mert különben élcsapatom
hivatalából! Oh, oh, szerencsetlen mester. o m g P P
leányt, az ón drága, kedves, szép leányomat, a kapu 
p,p M„,it «karja eke-ni ! „Arm. =«»!
Elmehet tanító ur! Elmehet mesfram isten hírével! Ak- 
kor lássam, mikor a nyakam csigáját! ,

Ez már mégis sok volt! Ezt mondani nekem egy 
született nemes ember fiának! De hát ki o s ki az 5 
drága, kedves, szép leánya? Ilyen kicsmylöleg es meg 
vetőleg bánni egy tanítóval, kinek tankepesitoje me 
még érettségi bizonyítványa is van. Ez már mégis 
gyalázat egy igaz hitű kálvinista papto 1 Nem mondatta 
volna meg szép szavakkal, hogy az ő leanya nem eladó, 
nem nekem való!? Hisz ekkor, bár fáj a szivem rette 
mégis csak könnyebben türtem^volna . szenvedést^

hog,T szilem si' meg a sorelemtől és a nagy gya-

láMt Oh^ mennyire is szerettük mi egymást! Nem, mint 
a turbókoló galamb, mely bugásában elmondja szerette

1



Az alsófehórmegyei tanító-egyesület az ünnepély 
estélyén a „Gáspár-alap“ javára előadást rendez a régi 
városház nagytermében, következő műsorral: 1. Kossuth 
nóta,Lányi Ernőtől. Előadja a nagyenyedi dalkör. 2. Sza­
valat. Előadja Berónyi Paula k. a. 3. Csak titokban . . . 
Huber Károly tói. Előadja a nagyenyedi dalkör. 4. „Az el­
kényezteti férj.“ Vígjáték 1 felv. Irta Thiboust Lambert; 
ford. Vincze Dániel. Személyek: Clapiér Hypolyt: Vájná 
Károly ur. Cesárine: Krissmannics Vilmosué urhölgy.

Az első is szép. de az utóbbi dicső. Amaz érdem, ez kö­
telesség. Csak kis nép utánoz és vesz át mindig“. — Dy 
szavakkal tudott hatni, lelkesíteni! Meghalt! Dec zember 
2-áu délután 1 óra tájban szélhüdés vetett véget nemes 
életének. „Non omnis moriar!“

I Ipolyi Arnold. |

Fővárosi levelek.
Budapest, deczember elején. 

Nem hiában kezdődött a most múló esztendő pén­
teki nappal, de ugyancsak gyászos is a lefolyása. — 
Annyi jelesünket temettük el az idén, hogy egynek a 
halála is elég volna gyásznak. Alig helyeztük sírba Jókai-

— . . . ■ • 1 ______ Lám Írt IT rtf A ft! V7«Meghalt. A .illtocsapáshoz based« megdöbbenést net. N a g y v ár a d r 61 érkezik e peresben a fekete t.T- 
:eU6 hir szomoro valósága mély fájdalommal tolt .1 mind- .«t. Tn,l„ fStnmm.r) Arnold nagy,arad! p

nyájunkat, a gyászkeretben megjelenő lapok párt- és val 
láskülönbség nélkül emelik ki halhatatlan érdemeit, melyet 
a magyar tudományosság, a magyar művészet emelése és 
pártolása körül az igaz hazafiság melegével, esüggedhet- 
len kitartás hevével, a roppant tudományos képzettség s 
a szónoki erő mindent meggyőző hatásával kitudott fej­
teni. Erős oszlopa volt ő a hazafias katholikus egyháznak 
s valóban mily sok az, mit koporsója felett el kelt siratni. 
Gyászol a tudomány, mely egy éles elméjű búvárt veszí­
tett el benne, gyászol a művészet, melynek nagylelkű 
meczenása s páratlan ismerője volt; gyászol az egyház, 
melynek egyik kimagasló büszkesége száll vele a sírba; 
s gyászol az egész nemzet, melynek faji s kulturális fej­
lődése körül olyan hervadhatlan érdemeket szerzett.

Ha volt valaki, ki mint tudós - társainak elisme­
rését, mint főpap — híveinek szeretetót, mint müismero 
és pártoló — meczenások csodálatát s mint hazafi — 
mindnyájunknak tiszteletét osztatlanul egy magában képes 
volt megnyerni: az Ipolyi Arnold, a hírneves nagy­
váradi püspök volt.

Életrajza gazdag követésre méltó példákban s mi 
őszintén sajnáljuk, hogy lapunk szűk tere miatt csak szá­
raz adatokat jegyezhetünk fel. Ipolyi — előbb Stummer 
Arnold, régi nemes családból Hontmegye Ipolykeszi hely­
ségében született 1823. október 20-án. Atyja, Ferencz, 
főszolgabíró, anyja Arzenia volt a felsőmagyarországban 
széles rokonságú Szmrecsányi családból. 12 éves korában 
már elvégezte a gimnázium 6 osztályát s 21 éves volt, 
midőn a bécsi Parmaneumban a hittani folyamot befe­
jezte. Itt irta meg a „A magyarok ősvallása“ czimü híres

betétekkel fogyasztási czikkek első kézből való bevásár­
lása által magának nehány év alatt tőkét gyüjthetui.

b) Az ilyképp begyült pénzek, illetőleg fogyasztási 
ezikkekből az egylet azon tagjain, kik kölcsönre szorul­
nak, kellő biztosítás és törvényes kamatozás mellett köl­
csönadással segíteni.

c) Az egylet üzletköre tágultával működését arra is 
kiterjesztheti, "hogy tagjainak terményeire előlegezéseket 
adand, őket e részben közvetítés által is segélyezendi.

3. §. A szövetkezet tagja lehet minden fedhetlen 
életű önjogu egyén nemi külömbség nélkül; kiskorúak 
azonban, kik jogelődeik által örökösödés utján részletek 
élvezetébe jutnak, a felvételből, illetőleg az egylet kebe­
léből kezes állítása mellett ki nem záratnak.

Örökösödés eseten kívül is lehetnek kiskorú egyé­
nek tagjai az egyletnek, de csak önjogu egyén kezeske­
dése mellett; e czélra minden kiskorú részére kiadandó 
részletkönyvecskébe a kiskorú nevén kívül az erete kész­
fizetőig kezeskedő önjogu tag neve is beiktatandó.

4. §. A szövetkezet bizonytalan időre alakul és mű­
ködését megkezdi, mihelyest 60 tag legalább annyi 
törzsbetétellel aláírva és a czég törvényszókileg bejegyezve

leend. ... , ,
A határozatképes közgyűlés elhatározhatja a fel­

oszlást, ha
a) a tagok száma 30-an alul csökkent és b) ha a 

közgyűlés egyéb fontos okokból a feloszlást szükségesnek 
találja és azt 26. §. értelmében a határozatképes köz­
gyűlésen jelenlevők a/s többséggel kimondják. 

m£r a 5. §. A szövetkezet üzlettőkóje az egyes részletek
* -nrr 7t 7““ 21 *2?

irat: „Ipolyi (Stummer) Arnold nagyváradi püs 
pök ma d. u. fél egy órakor meghalt!“

Hirtelen halál alig volt ilyen megrendítő hatású, 
mint ez. Mert nemcsak javakorbeli férfit helyez koia 
sírjába, hanem a hozzákötött remények szép sorát tette 
füstté egy csapásra. A hazai tudományosság és művészet 
nagy gyászt öltsön, mert Ipolyiban pótolhatlant vesztett. 
Az Andrássy-uti műcsarnok jubileumi vigságának zaja 
nómuljon el megdöbbentő hallgatásba, mert a müvószház 
egyik nagylelke, meczenása nincs már! — Az akadémia 
palotáján lobogjon földig a fekete zászló, mert egy ritka 
jelese vonta ki lábát örökre fényes csarnokából! . . -

*

A főváros zenekedvelő és zeneórtő közönségé egy 
fiatalember iránt van ez idő szerint nagy felhevülésben 
Dr. Albert Jenő a kiválasztott neve, a ki

művészt is hallani.
Mert sok a virtuóz !
Előre remegünk a téli kinálkozásoktól, a 

melyeket hirdetnek öles plakátok! ! . . .

A delegációknak vége s megkezdő csendesen őrlő 
munkáját a tisztelt Ház.

Első interpellációnak az operaház adott anyagot. 
Ábrányi Kornél volt kiváncsi a számadásokra! Micsoda 
száraz kíváncsiság ez? mikor az operánál egyébre is 
lehetne kiváncsi egy deli honatya ...

Egyébiránt kiváncsi vagyok ón is, hogy Tisza Kál-,L. Ttt irta mee a A magyarok ősvailasa“ czimu mres rjgyeuuau.
mtáiá. . m* b." Modnjánszky L JU
pozsonyi egyház szónoka, a gróf Pállfy-családnál ne- 

alő ; azután a zohorai, később törökszentmiklósi plóbánus, 
iri kanonok, 1869-ben a budapesti papnövelde igazga­
tja, 1871-ben beszterczebányai s a folyó évben nagyvá-
-,di püspök lett. ,

Az akadémia igazgatóságának tagja, a bzent István
. « • ’ 1 ' _ V__” — A r, „ y. t-1 f lí POn IQ .

ránál a múlt héten napok voltak, mikor az esti bevétel 
40—50 forint volt, a bérleteken kívül? Mert ez igaz. 
Ezt pedig még Enyed is rés te Iné, ha . . . operája 
volna. Mi?

Egyéb nevezetes, megemlíteni valónk nincs. Isten
Az akadémia igazgatosaganak tagja, a Dzent iswau levelemet is gyászszal kezdjem.

„Irt aleluöke, a fSrténolmi és kép,érni,észet, társul.- ovjon. hogy jo.o levelemet gy ^ ^
knak elnöke volt. Roppant hatása volt a magyar nemzet 
ythologiája, őstörténete, művészete stb. érdekében tett 
itatásainak, melyeket remek munkákban és előadásokban 
ímertetett meg. „Őrizzük emlékeinket, gyűjtsük össze 
íredékeinket, nehogy végleg elvesszenek s ezáltal üresebb 
gyen a múlt, szegényebb a jelen s kótesebb a jövő . 
Nekünk nemcsak művészet, de nemzeti és magyai mű­
met kell; nemcsak át kell vennünk más nemzetek mü

Az alvinczi magtár-egylet alapszabályai.
1. §. A szövetkezet ezóge: „Alvinczi magtár-egy­

let mint szövetkezet“. Székhelye: Alvincz.
2. §. A szövetkezet czólja:

, , a) A takarékosság előmozdítása, a szegényebb sorsú
izet kell; nemcsak át kell vennünk más nemzetek mu- > ^ alkalmat nyújtani hetenkénti apró
izeiét, de kifejteni, úgyszólván megteremteni a mienket, np)_________ -

rjának iránta való szerelmét. Nem, mint az erdei ma- val allan1^ olyan könnyeu megy ám az! Nem, nem, nem!

ztünk egymás szemébe és e hallgatás ... és e nézés 
ételen szerelemről, tenger boldogságról beszólt. - Ha 
jgkondult a vasárnapdólutáni harangszó: ő volt az első, 
a templomba jött-, ő volt az egyetlen, ki az egesz ís- 

aitisztelet alatt homlokomra nézett s úgy figyelte pre- 
káczióm minden egyes szavát, mintha szerelmes szivem 
■ngjai csendültek volna abban meg. Homlokom sokszor 
ett szemeinek égető sugaraitól s mégis, ha lelkesultse- 
,m közepette rá találtam nézni: elkapta szemeit rólam 
kipirult azon tudatban, hogy én észrevettem az ő nézését. 

Csak egyetlenegyszer beszéltem vele azon 3 hónap 
mióta kapudi tanító vagyok. Valahányszor oda men-

ga kedves, szép leányára; miért nem tudatott va ami 
uton-módon arról, hogy apja rólam még hallani se akar 
De hátha ő se tudta. Sőt, ha tudta is, honnan tudhatta 
volna azt, hogy én ma kérő szándékkal megyek hozza- 
jok? Ki tudja, hátha az ő szive is éppen úgy faj most, 
mint az enyém? Azonban a bajon ez se segít semmit; 
ő nem mesternének való!

Mittevő legyek, hová meneküljek! Itt maradnom 
lehetetlen, mert megöl az utánua való hasztalan sovargas. 
De, hogy fogom kiáltani a falu mende mondáját, az egye­
sek folytonos” kórdezősködését és sorsom feletti tettetett 
szánakozását ? Még megérem, hogy ma holnap az ísko-

A tagok felelőssége korlátolt úgy, hogy minden tag
kötelezett üzletrészei erejéig felelős.

6. §. Miden részlet után hetenként 10 kr oszt. ó. 
fizetendő az egylet pénztárába ;* ezen befizetések az egy­
leti pecséttel ellátott és minden tagnak kiszolgáltatandó 
részletkönyvecskókben az egyleti pénztárnok által nyug- 
tatványoztatnak.

A hetenkénti befizetések a kitűzendő napokon múl­
hatatlanul teljesitendők; szabad azonban egyszerre több
heti befizetést is teljesíteni.

7. §. A késedelmes tag tartozik minden résziét
után hetenkint egy-egy uj krajezárt fizetni a nélkül, hogy
intésnek történnie meg kelljen.

8. § A ki a következő §-ban említett eseteken
kívül 3 hónapig az igazgatóság által megbírálandó fon­
tos ok nélkül a heti befizetéseket elmulasztja, az igazga­
tóság által a szövetkezetből kizárható, mely esetben az 
általa befizetett összegek a szövetkezet javára esnek a 
nélkül, hogy ő a felvett kölcsön visszafizetése alul fel­
mentetnék.

9. §. Kivétetnek a következő esetek:
a) haláleset,
b) csőd,
c) szerencsétlen csapások és általában önvótek nél­

küli elszegényedés.
Mely esetekben a betett tőke a reá eső kamatokkal
1. halálozás esetében az örökösöknek, ha kívánják,
2. csőd esetében, a csődtömegnek, végre
3. szerencsétlen csapás általi elszegényedés eseté­

ben magoknak a rószlettulajdonosokuak fog kiszolgáltatni.
A fizetés mindegyik esetben a k. t. 237. és 254. 

§ -aiban említett idő lejárta után, a netán felvett köl­
csönösszeg beszámításával történik.

(Folytatása köv.)

SZIVKÖNNYITŐ.
Jelige:

Fclhő-árja-növelte folyam pusztítva rohan bar —
Rétre, mezőre: de lészen tertnőbb tőle a síkság.
Telve a szivem is ; rajta! ömöljék mind ki, mi nyomja; 
Sérthet ugyan: de meg áld is tán őszinte szavával.

Második adag.
Az újabb idők egyik leggyakoribb panasztárgya az 

adó Gyűlölt szó azokra nézve, kiknek fizetni kell; egy
ellene lázitani őket. Végzetes■ ’t- Vanndi tanító va»vok. Valatiányszor oua meu- szanaaozasai: ------ * , pillanat alatt fel lehet ------- —\ ,én mMig annyira lefoglalt, bog, Iá, gyermekek is kondik egymás kost az en *sokra n6i„, kik kitárják; ol.éss minden becsülésök a

mi- »íjára föltöttp. őt ho=7ólni s nekem még azok előtt is kell, hogy ■< gy közvéleménynél. Pedig voltaképpen szint oly szükséges
viszonyok közt az adó, mint a szabadban való séta.

még nem is szólhattam. Tán már előre féltette őt 
öreg tőlem? Egyszer azonban akkor találtam menni, 
tor az apja nem volt otthonn. Oh istenem, milyen 
t e pillanat! Csak annyit mondtam neki: Szeretlek! 
rám borult és zokogott, mint egy kis gyermek. Azt 
tem akkor, hogy a boldogság csalta szemeibe a kony­
áét, pedig ő már ismerte atyja büszkeségét. Igen, e 
myek a reménytelen szerelem könnyei voltak!

De hát akkor miért nem mondta meg ezt nekem? 
ért engedte, hogy mérges kígyót tápláljak szivemen, 
ilynek mardosását most érzem igazán? Miért nem lá­
tott el magától, mint egy hitvány, értéktelen tárgyat!. 
galább azóta hegedt volna a seb. Igaz, hiszen ez lehe-

beszélni s nekem még azok előtt is kell, hogy 
jem magam ! Na még csak ez volna hátra.

Különben ez se tartana sokáig. Az a féreg, mely 
szivemben rág, ledöntené a százados tölgyet is, hát engem 
hogyne emésztene meg!?

„Mire a lomb sárgultan hull a földre,
Össze leszek testben, lélekben törve,
Karácsonra rám borul a sir hantja.
De a lelkem ott is veszted siratja!“

Oh Istenem, mennyire megkönnyült a lelkem ! — 
Többet nem tépelődöm és nem aggódom. Uram Isten'íuuucu uc'“ -------- ™ . j-

al4hh azóta befiedt volna a seb. Igaz, Hiszen ez lene- adj világosságot nekem s vezérelj a te ösvényeden . Adj
- lt Édes atyja jött Még szerencse, hogy nem vigasztalást és gyógyulást, mert te vagy, ki megvigasz- 

rfajl a fetien! Hanem azt "mégsem kellett volna tafod a kesergőt s enyhítő balzsamot csepegtetsz a sz.v 

,engednie, hogy ón átmenjek ezen a nagy gyalázaton! fájó sebere - - • '•
Bapatni egy kálvinista tanítót, ki hivatalát hűségesen (Vege kovetel 0
äsiti, azért, ha még egyszer szóba talál az ő leányá-

a mai
* Ezen piezulás dologból némely egyének gúnyt űztek, holott 

üdvösebb lett volna azt csak felényire tenni. így egy mester a szor­
galmas inasáért, egy keresztapa keresztgyermekeiért 
heti befizetéssel könnyebben reá szánja magat a jótékony gö 
iására. így egy legszegényebb ember is képes minden “ « töl)b 
nélkül a heti befizetést pontosan teljesíteni s egy atya, a 
gyermeke van, a kinek gyermekei évről-évre szaporodna . 
heti valamennyi gyermeke javára az egy-egy rész e re es 
befizetést. Máskülönben aztán, a kinek kedve es módja van, 
akárhány részletet és Így fizethet be hetenként akar " 6^ 
ezárt, vagy ha a betűs dolog nines inyere, hat fizesse be egy g 
évre előre, szabadságában van. Mentői csekélyebb az egy rés ^
hetenként befizetendő összeg értéke, annyival inkább seSl fei.
legszegényebb sorsú egyéneken, sőt így ^ nagyobb er bb
vül, még anyagilag is több eredményt lehet Mmutatni. B ^ 
eredményt lehet elérni a sok sürü apró krajezarral, mint 
forinttal, csak áldozni kell hetenként egy pár órát azok begy J
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Mindkettő részben arra is való, hogy fokozza az élette­
vékenységet, a munkaerőt. Hiszen az adó a művelődés, 
a haladás egyik főrugója. De igen természetes, hogy 
éppen a fenutebbiekből következőleg, a tunya kényelem, 
a munkátlan restségnek legkonokabb ellensége is; és ez 
a bibi. Átlagosan véve, bizony az emberek adó elleni 
panasza ősi restségükből származik. Fáradni, dolgozni, 
hogy pénzt szerezzünk; aztán a fáradsággal szerzett pénz 
nehány százalókját adóra, jótékonyezélu adakozásokra 
„dobni“ ki, a helyett, hogy eligyuk-együk, külsőnk csil­
logtatására fordítsuk: csak olyan ember előtt nem látszik 
szörnyű zsarolásnak, ki felemelkedve a miveltsóg bizonyos 
magaslatára, tullát a kislelkü jelen rövidke perczein, to­
vább lát egyéni önzése szűk korlátain.

Nem azt akarom mondani, hogy a jelenlegi adó­
rendszernek nincsen semmi hibája s az adózó közönség nin­
csen sokféleképpen megterhelve ; de bizony e teher nem 
volna olyan nehéz felényire sem, ha nem volnánk oly 
szükkeblüek, haszontalanságokra pazarlók és ha a munkától 
nem irtóznánk annyira és . . . még sok ha . . .

Hiszen vannak olyan emberek is, kik inkább nyo­
morban élnek, mintsem becsülettel kezekbe fognák a szer­
számukat ; kik mindennapi kenyereket sem szerzik meg 
tisztességgel, nem hogy adót űzetnének. És nem azért, 
mintha nem kapnának munkát a mostohának kikürtölt 
világtól. Példák bizonyítják, hogy nem azért. Itt van lám 
a mi favágóink története. Elmondom.

. . . Nem gondoskodtam vágott fáról előre. A hi­
deg pedig nem volt eléggé gyöngéd számba venni mu­
lasztásomat. Zordouau ránk rontott már október utolsó 
napjaiban. Megfáztam. Még inkább megdöbbentem és 
vádoltam magamat, mikor feleségem a hidegtől már kékes 
kis kezeit pillantottam meg. Megyek egyenesen a piaczra 
favágót keresni. Nehány ácsorgó paraszt ült egyik korcsma 
lépcsőjén összedugott kézzel, a levegőbe bámulva. Meg­
szólítom őket. Hívásomra vállat vonítnak. Egy forint 20 
krajezár — mondom nekiek. — Közülök az egyik erre 
kihúz elrongyolt zsebéből valami üvegíélót és jót kortyintva 
belőle, visszavágja nekem: „Nincsen fűrészünk!“ s azzal 
elfordul nagy lomhán tőlem. Igen ám! — gondoltam 
magamban — mert van pálinkád ; és boszankodva kellett 
eredménytelenül hazatérnem. Ez alatt otthon szereztek 
egy mezitlábos, majdnem ruhátlan czigányt; az Ínség és 
éhség ült arcza barázdáiban. — Többet Ígértem, mint a 
mennyit kórt, csak vágjon fel egy ölet. Felvágott három 
szál fát s akkor 10 egész krajezárt kérvén, odább állott ; 
a forintokat elhagyta. Egy másik ácsorgónak kész voltam 
2 frtnál is többet megadni, de annak a fa elaprózása 
ellen volt kifogása és ő is a faképnól hagyott. Három 
napig mind hiába kerestem pénzemre munkást. — Nem, 
mintha nem lett volna elég nyomorgó pénztelenül, hanem 
mert mindegyik félt a munkától, a fáradságtól. Pedig az 
idő is kezdett már enyhülni, úgy, hogy magam is, ki 
testi munkához szokva nem vagyok, élvezettel fűrészeltem 
a tiszta verőíényen.

Aztán panaszkodjék még valaki nekem, hogy nin­
csen munkakeresete s hogy a szegény népet — ki pedig 
még inkább megélhet, mint valami testileg elpuhult ne­
mesi osztály gyönge ivadéka — igy meg amúgy nyúzza 
az állam sokféle adójával. Én — ha rajtam állana 
még egy fajával megszaporitnám. Keserves adót vetnék 
ki minden utezaácsorgóra s kényszeritném derekas mun­
kával adóját s azzal együtt mindennapi élelmét is tisz- 
tesógesen megszerezni.

CSARNOK.

Egy ifjú leányka koporsójánál.
I.

Ne sírjatok! bár gyötrő fájdalomban 
Vergődve dobban egyre szivetek !
Ne sirjatok !. .. Nem ébred úgy se' már ő —
Es nem szerethet többé titeket !

De hogyha a természet észrevenné 
E jajgatást, e zokogó panaszt,
S meglátja, hogy mi lett szép alkotása :
Nem mer többé teremteni tavaszt !

II.
Nem kivánom, hogy felébredj,
Hogy elhagyjad siri ágyad ;
Nem érzem ón a fájdalmat,
Mit a szívnek ez a vágy ad.

Mit is érne e sóvárgás ? . . . 
ügy se soká lennék véled,
Mert, ha élve láthatnálak,
Örömömben — én halnék meg!

Szabó Jenő.

Az elhagyott szerető panasza.
— Delalzadé. —

Oh te bájos, de kegyetlen 
Mit vétettem ellened ?
Nem szeretsz már többó hűtlen,
Elfeledted kedvesed ?

Nem tudod, hogy égek érted ? 
Szemem konyát nem törlőd le? 
Fájó szivem kinzod, sérted,
Nem hajtasz könyörgésemre!

Ne szomoritsd hit kedvesed,
Ki téged annyira szeret ;
Hallgass meg most, a mig lehet, 
Hisz bum nem soká’ eltemet.

Arczod piros, mint a rózsa 
Boldogság sugárzik róla;
Én mint csalogány* jajgatok, 
Bánatomban panaszolok.

— Törökből. —
Szőcs Géza.

Ciceró élete és barátsága.
(Tanulmány.)

Irta Németh Sándor.
IV.

Oh még maga ez erény sem nyújt 
vigaszt, ha egy barátot vesz­
tettél és a férfisziv, melyet 
a barátság döfött át, halálos 
sebéből vérzik folytonosai), 
nem segít azon a szerelemnek 
bármely balzsama sem.

Jean Paul.

a barátságot, ha megszereztük, megtartása nagy 
küzdelemmel jár s korok szerint változik, de az igaz ba­
rátság mindvégig megmarad. Azonban nem tagadhatni, 
hogy hivatal, verseny, egy szónak a meg nem fogadása 
is felbonthatja a baráti viszonyt, mely annál fájóbb, men­
tői hidegebb visszautasitással történik a megszakítás. Bi­
zony nehéz annak tűrni a hideg visszautasítást, kit az 
előtt szeretet melengetett. — A barátság szeretetett alap­
szik, de vájjon meddig terjed benne a szeretet határa ? 
a barátságban harmadszor erénynek is kell lenni. A 
barátságért — úgy mondja Ciceró — a szeretet határát 
túl ne lépjük, hogy az erényt megsértsük, mert erény 
nélkül nincs barátság, mert „az erény feladata magunk­
hoz hajlítani az embereket“. („A kötelességekről“ 73. 1.)

Hogy Ciceró, mennyire önzetlenségre alapította a 
barátságot, kitűnik abból is, mikor azt mondja, hogy ba­
rátunkért erkölcstelenséget ne tegyünk, mely teljességgel 
meglelel Jézus ama szavainak : „Mit magadnak nem 
akarsz, másnak se cselekedd“. a mint más szavakkal 
mondja Ciceró : „Mert akár nem tennünk a barátért, 
mit tenni szabad, akár tennünk érette, mi tilos, egyaránt 
kötelesség ellen van“. („A kötelességekről“ III. k. 10. f.)

Úgy van. mert a barátság nem a bűnre és erkölcs­
telenségre kell, hogy késztesse a barátot, hanem szere­
tőire és erkölcsös cselekedetre. Úgy annyira, hogy ebből 
kiindulva, a barátság akadálya nem lehet annak, hogy 
felebarátainkkal jót tegyünk. Mert barátaimban önmagam 
látom, másban más barátját tisztelem s igy nemde a 
szeretet az összekötő ? — Bár nem annyira kiterjedő a 
Ciceró szeretete, mint a Krisztusé, — ki azt mondá, 
hogy minden embert egyaránt szeressünk, ki a részleges 
barátságról nem is szól, mint a melynek az mineral^ 
szeretetből kell kiindulnia az általános emberszeretet el­
vét háttérbe szorította volna? Ezt telte volna ő, ki azt 
mondá, hogy minden nemzet egymással testvér.

A barátoktól semmi rutát ne kérjünk (tiltó), csakis 
becsületes dolgokat követeljüuk (követelő). Csak becsülete­
seket, mert az embereket cselekedeteikből ítélik meg. A 
szeretet határa annyira terjedjen, hogy önállóságunk 
csorbát ne szenvedjen. A barátságban a jóság; a szeretet 
az erény után önként és szükségképpen következik az 
előzékenység, mely szintén a jóságon alapszik, mely 
jóságot a barátságért tesszük ugyan s nem a viszont­
szolgálatért, bár ez még növeli a magasztos érzelmet. A 
szeretet benne ne legyen engedékeny, de figyelmes. A 
tartózkodásnak sincs helye a barát érdekében. így a jó 
tanácsoktól sem kell tartózkodni, de az úgy történjék, 
hogy ne úgy tűnjék fel, mintha véleményeinket ráakar- 
nók erőszakolni ; mert ekkor is csökkenhet a viszony 
ereje, vagy legalább az érzelem tisztasága megzavarodik. 
A jó tanácstól nem kell tartózkodni, mert a jóra indítja 
még azon barátot is, ki rósz útra indult — s mily bol­
dogító öntudat ez ! Ezért volna hát kiirtandó a barátság 
a szívből: „Hiszen, — úgy szól Ciceró — kik ezt akar­
ják, a napot akarják kizárni az életből, melynél jobbat a 
halhatatlan istenektől nem nyertünk“.

Nem ; nem kell kiirtani a barátságot, bár sokszor fáj­
dalmat kell ereznünk benne, mert a mint Boissier mondja : 
„Sokszor méltatlan gyanuskodások megzavarják a legtisz­
tább barátságot is, mely csak valaha létezett. Igen, úgy 
van, mikor az emberek gondatlanul elszólják magukat 
másról, nem gondolna, hogy ez által, mit hozhatnak an- 
nak. Úgy, hogy méltán ajkainkra vehetjük sokszor mi is 
a zsoltáriró szavait: „Uram, az ón telkemet szabadítsd 
meg e hamisságszóló ajaktól és a csalárd nyelvtől“. 
(Zsolt 120. 2.) Igen, mert nem tudják ama fájdalmat, 
melyet szenvednie kell annak, kiről kicsinylőleg szóltak. 
Bár ez igy van, mégsem kell kiirtanunk, mert: „Minden
időben szeret, ki igaz barát“. (Póldab. könyve 17. 17) 

(Folytatása következik.)

* A keletiek felfogása szerint a csalogány szerelmes a ró­
zsába, de az nem viszonozza szerelmét, s ezért kesereg, panaszol 
folyton. Sz. G.

VEGYES HÍREK.
— Tisztelettel felkérjük mindazokat, kik a 

folyó évről, valamint a múlt évről is előfizetési 
dijaikkal hátralékban vannak, hogy azokat miha­
marább kiegyenlíteni szíveskedjenek.

— Gáspár Jánosról, kinek jubileumát közöröm­
mel ünnepeljük, addig is, mig részletesebben tehetnők, 
következő rövid életrajzi adatokat jegyezzük fel. Született 
Toroczkószentgyörgyön 1816. okt. 27-ón. Elemi iskoláit 
Szentgyörgyön, a gimnáziumot, theologiát és jogot a Beth- 
len-főiskolábau végezte. Azután 1842 — 1844. júniusáig 
Berlinben tanult, mely idő alatt szervezte barátaival a 
„berlini magyar kört“, mely most is fenn áll. 1844-ben 
Zeyk József nevelője lett, megkezdette a hazai nevelés­
ügy fejlesztése érdekében nevezetes irodalmi működését, 
melyet gyakorlati irányban is a „Kolozsvári nevelői kör“ 
által, mint annak jegyzője fejtett ki. — Ez időben ké­
szítette el Kovácsival az első tanmódszerü elemi „magyar 
olvasókönyvét“. A forradalom után nevelői pályáját foly­
tatta mindaddig, mig a nagyenyedi népiskolai tanítóké- 
pezde igazgatója lett. Ez állásában példás buzgalmat 
fejtett ki. 1868-ban Alsófeher- és Küküllőmegyók kir. 
tanfelügyelője lett a bold. b. Eötvös felhívására, 1876. 
óta pedig kizárólag Alsófehórmegye tanügyének szenteli 
életét, — melyet áldásos eredményekben gazdagon tart­
son meg jó sokáig a Mindenható.

— A közigazgatási bizottság folyó havi rendes 
gyűlését szerda helyett csütörtökön fogja meg­
tartani.

— Kúriai döntvény az unitárius házassági 
bíróságok kérdésében. A m. kir. kúria legközelebbről 
tartott teljes ülésében kimondotta, hogy az erdólyrószi 
unit. egyházk. egyházi bíróságainak illetékessége kiterjed 
a királyhágoufuli unitáriusokra is. Ezen kúriai döntvény 
felőli hirt unitáriusaink kétségen kivül nagy örömmel 
fogják venni, mivel ezen döntvény biztos kilátást nyújt 
nekik arra, hogy számuk a Királyhágontnl, rövid idő 
alatt rohamosan fog emelkedni. Ugyanis a Királyhágón 
tnl az elválás! perek a polgári bíróságokhoz tartoznak s 
lejáratásuk a mellett, hogy igen hosszadalmas egyszers­
mind rendkívül költséges. A ki tehát gyorsan és olcsón 
óhajt válni nagy Magyarországon, az unitárius lesz. Ezzel 
szemben a királyhágóntuli ref. és luth. egyházkerületek 
is tegyék meg a szükséges lépéseket arra nézve, hogy a 
válóperek lejáratása végett, legyenek nekiek is berende­
zett egyházi bíróságaik, a mint az erdélyi ref. és luth. 
egyházkerületeknek meg vannak az ilyen bíróságaik.

— A szegény tanuló gyermekek felruházására 
Nagyenyedeu alakult körnek közelebbről tartott gyűlésében 
meglettek állapítva azon szabályok, melyek alapján mint 
egyesület szervezkedni óhajt. Az alapszabályok a szük­
séges felsőbb megerősítést mihelyt megnyerik, ezeknek 
alapján a szervezkedés azonnal meg fog történni. Ugyan­
ezen gyűlésben az is kimondatott, hogy a szegény sorsa 
tanuló gyermekek felruházásának ünnepélye folyó decz. 
hó 19. a délutáni órákban tartassák meg a polgári leány­
iskola tanbelyisógeiben.

— A Bethlen-főiskolában a karácson! szünidő 
folyó deczember hó 18-án délelőtt fog megadatni.

— A nagyenyedi Bethlen-főiskola theologiai 
dalkara 1886. deczember 11-ón a régi városház nagy­
termében saját pénztára javára, tánczczal egybekötött — 
változatos programmá — hangversenyt rendez. Ajánljuk 
müpártoló közönségünk figyelmébe.

— Gyászliir. Papp Péter helybeli kereskedő 
folyó hó 1-ón 39 éves korában elhunyt. A megboldogultat 
gyászoló nő s 8 kisded gyermek siratja. Béke poraira !

— Beczemberünk sehogysem akarja úgy viselni 
magát, mint deczemberhez illenék. Ugyanis a helyett, 
hogy elég havunk és jó szánutunk lenne, olyan esős 
időnk van, akkár nyáron.

— Csendélet Csckelakán. Csekelaki (Alsófehér- 
megyóben) levelezőnk értesitése szerint azon községben 
a csendelet és vagyonbiztonság nem valami brilliáns. 
Ugyanis akadnak ott vállalkozók, kik a házi szárnyasokat 
ötivei, tízivei, sőt hirminezával is ellopogatják, hogyha 
módját találják. Ennek megtalálásában pedig eléggé lele­
ményesek és jártasok. Sőt a leleményesség és gyakorlott­
ság tekintetében már annyira vitték, hogy közelebbről 
egy odavaló szegónvsorsu román gazdának hizó sertését, 
mig a gazda mint éjji őr a falu biztonsága felett őrkö­
dött, a sertés ólból oly ügyességgel lopták el, hogy 
akár Boskóuál számot tett volna az ilyen sánzsó Marsfóle 
ügj esség, a csendőrség nehány gyanús mákvirágot össze- 
fogdosott ugyan, de makacs tagadás miatt a több rend­
beli lopási cselekvóuyek elkövetői még ezideig felfedezve 
nincsenek. Az sem egészen érdektelen, hogy ezen lopási 
esetek alkalmával egyik gyanúra befogott, egyéniség 
maga igazolására minő mentséggel ólt az illetékes ható­
ság előtt. Azt mondta ugyanis, hogy ő a hizó sertés 
ellopásában részt már csak azért sem vehetett, mert 
azon éjjel leánylopással volt elfoglalva. Ez a lopás is meg­
történt. A sertés lopás gyanújával terhelt lovag azon éj­
jel valósággal ugyan oda. való tisztességes szülőknek le­
ányát lopta el. Ezek a fiatal emberek, ha igy haladnak, 
még sokra vihetik. Jó lenne azonban, ha ez irányban



való reményteljes előre haladásuknak a községi elöljáró­
ság, de mivel ez erre aligha képes, a esendőrség s azu­
tán a bíróság mielőbb útját állaná.

— Nyilatkozat. Több — előttem elejtett — sza­
vakból azt kell következtetnem, hogy az a gyanú, hogy 
a „Közérdek“ folyó évi 47-ik számában egy helybeli 
kisbirtokos aláírással ellátott közleményt ón Írtam. Érte 
a következőt vagyok bátor nyilvánítani. Áz igaz, hogy én 
1866-ik óv május 17 ik óta folytonosan ezen nemes me­
gyében működöm, mint megyei tisztviselő. Az is igaz, 
hogy az 1873-ik évi kolera alkalmávali ügybuzgalmamórt 
a nmlt. m. kir. belügyminiszter ur 1873. évi deczember 
hó 12-én 4156. ein. szám alatt kelt kegyes leiratával 
elismerését nyilvánította, az is igaz, hogy mióta az 1870. 
évi NLI1. t.-cz. életbe lépett, folytonosan megyei bizott­
sági tag voltam; mig az 1883-ik évben Magyarigenben 
tartott megyei bizottsági tagok választása alkalmával, a 
megyei bizottsági tagok közül — nem tudom mi ókból, 
ha nem azért, mert Magyarigenben jövevény (?!) va­
gyok — kihagytak. Mindezek daczára nyilvánitom, hogy 
az említett közleményt nem én írtam. — Magyarigen, 
1886. nov. 30. L u k á t s f f y V i k t o r. — Ezt mi is 
igazoljuk. Szerk.

_ Köszönetnyilvánítás. Sokat olvashatunk ko­
runkban a gyermekek vallásos neveléséről, vallásossága 
fejlesztéséről, üjabb meg újabb rendszereket, a megle­
vőknél jobb tankönyvek előállítását szorgalmaznak minden­
felől. Nagyon helyesen. Mert a jó rendszer a tanköny­
vekkel érhető el, hogy a fejlődő nemzedék a vallás tudo­
mányában jártassággal bírjon; de hogy vallásos is legyen, 
azt a leghelyesebb rendszer s a legjobbnak méltatott 
könyvekkel is vajmi bajosan. Azonban vallásos lehet s 
lesz is bármely szülő gyermeke a rendszeres tudomány 
mellett, — vagy tán még a nélkül is — ha legközelebbi 
körében, t. i. szülőitől nyeri az első oktatást s a jó pél­
dát a vallásosságra. Mert igaz az: vallásos szülőnek val­
lásos gyermeke. Ez állítást igazolja K is Ilona ő nsga 
m. kir. honvéd százados Kis Albert és neje Zudor Leon­
tina bájos hajadon leányának tette is. Ki minden össze­
köttetés, sőt a legkisebb ismeretségen kívül s igy bizo­
nyára csak keble vallásos sugallatát követve, felenyedi 
kisded egyházunkat már több Ízben méltatta jóakaiatu 
figyelmére. Ugyanis: a múlt évben többször, a jelen év­
ben pedig - "egy eset kivételével - minden alkalom­
mal ellátta az ür asztalát kenyérrel és borral. Ezen kívül 
egy sajátkezüleg készített, 5 írt értékű, gyönyörű urasz- 
tali kenyértakarót ajándékozott. — Az igaz vallásosság 
nemcsak szavakban, hanem tettekben nyilatkozik. Fogadja 
Kis Hona ő nsga e téren is úgy egyházam, mint a ma­
gam legforróbb köszönetét. - Felenyed, 1886. deczem- 
ber 1. Veress Kálmán, felenyedi ref. pap.

— NyiMnos számadás a nagyenyedi önk. tűz­
oltó egylet által folyó évi november hó 28-án rendezett 
tánczestóly jövedelméről. Bevétel: 1- belépő jegyek árá­
ból 49 trt 50 kr, 2. íeliilfizetésekből 12 írt; összesen 
61 írt 50 kr. — Kiadás: 1. Bélyeg a rendőri engedélyre 
1 írt 2 Meghívók nyomatása 6 írt 50 kr, 3. Zene 25 
frt, 4. Világítás 8 írt 68 kr, 5. A padló fónymázolása 
és'a ruhatár költségei 5 frt, 6. Napszámosok dijai és a 
meghívók szétküldésének költségei 3 frt 82 kr-, összesen
50 frt. _ A. bevételből 61 frt 50 kr, a kiadás 50 frt,
levonva, marad tiszta bevétel 11 frt 50 kr. — Ezen szá­
madásból láthatólag, a szóbanlevő alkalommal egyletünk 
a t. közönség részéről sem anyagi, sem erkölcsi támoga­
tásban nem részesült, távolról sem. akkora mérvben, mint 
a mekkorára — már csak üdvös, az egész városi közön­
ségre nézve üdvös czóljánál s azon üdvös czélnak meg­
felelő működésénél fogva is — teljes joggal számíthat. 
Hogy tánczestélyünk deficzitet nem eredményezett, azt 
legfőképpen a rendező bizottság takarékosságának köszön­
hetni. Egyébiránt a közönség azon t. tagjainak, kik az 
estélyben resztvettek, valamint azoknak, kik felülfizettek, 
illetőleg jegyeiket megváltották, jóllehet távol voltak — 
névszerint: Czirner J. József kereskedő 5 frt, Boór Áron 
esperes 1 frt Miksa Miklós 1 frt, Pettykó Géza adófel­
ügyelő 1 frt,’ Ungár Sámuel 50 kr, Hudelist Mátyás 1 
frt. Keresztes Pál 50 kr, dr. Magyary Károly főorv. 1 frt, 
adományáért és végül Kiss Károly kórházi gondnoknak 
a tánczestóly rendezésében való közreműködéséért hálás 
köszönetét nyilvánítja parancsnokságunk a vezetése alatt 
levő egylet nevében. Az önkénytes tűzoltó egy let parancs­
nokságának Nagyenyeden, 1886. deczember 2-án tartott 
gyűléséből. Vájná Károly, főparancsnok, M á 1 n á s i 
Domokos segédtiszt.

— Nyilvános számadás. A szegény tanulók föl- 
ruházására következő adományok folytak be a Czirner 
Józsefné ő nsga kezéhez: Müller Mihálynó 4 db uj ruha­
neműt, Munkácsi Zsigmond 2 frt, Nagy Géza tanár 2 frt.
_ Folyóvich Sándornó ő nsga kezéhez: Dunai Albert
1 frt és 4 db ruhaneműt, Farkas Mária 1 frt és 5 db 
ruhaneműt, Laboucz Ferencz 30 kr, Lőte Lajosnó 1 frt, 
Pogány Györgyné 1 frt, Farnos Dezső 1 frt, Török Bá- 
lintné 4 db ruhanemű. — Wokál Jánosné ő nsga kezéhez: 
Halam a Lajos 2 frt, Barta Zsigmond 1 frt, Mólt, br. Ke­
mény Lászlónó ő nsga 10 frt. — Tóth Miklósnó ő nsga 
kezéhez: Zeyk Károlyné ő nsga 18 db ruhaneműt s 3 k. 
diót, Lőcsei Lajosné 2 db ruhát és 40 kr, Sáidel Józsefné 
1 frt, Sáska Sándornó 1 frt, dr. Magyari Károlyné 1 írt, 
Boór Áron esperes 1 frt, Csiszér Dániel 40 kr, Tóth 
Miklósnó 50 kr és 10 db ruhaneműt. — Wekszler Fe- 
reneznó 6 nsga kezéhez a „Piaczsor“ és „Porond“ vá­
rosrészből: Ludvig Jánosné 6 db ruhaneműt és 1 frt, 
Szilágyi Farkasnó 1 db ruhaneműt és 1 frt, Király Mik- 
lósné 4 db ruhaneműt, Fánta Józsefné 50 kr, Ungerpek 
Miklósnó 3 db ruhaneműt, Lőrincz Károlyné 1 db ruha- 
namnh ár KO lrr Tteie.h Mihálvnó 2 db ruhaneműt, id.

Winkler Jánosné 2 frt, ifj. Winkler Jánosné 1 írt, Bo- 
dola és Vajda ezóg 6 db kendo; Knssmannics Vilmosne 
2 frt, Tőkés Imrónó 1 kalap és 70 kr, ozv. Debreczeni 
Kálmánná 40 kr, Wekszler Ferencznel frt. — Fogadjak 
nemeslelkü adakozók - az árvák és szegények neveben
— szép és nagybecsű tetteikért a segelvzo bizottság 
forró köszönetét. A bizottság megbízásából Nagyenyeden, 
1886. deez. 4. Nagy Mózes, titkár és pénztáros.

- Szerk. izenet. Sárd. Nem „nyílt kérdéssel“, hanem a 
törvény által engedett jogorvoslattal, maga idejében kell minden va­
lóban ügybuzgó választónak megvédeni jogát, — mire bőven e eg 1 o 
volt - Általában azt a tapasztalatot tettük, hogy könnyen vádolunk 
utólagosan mulasztással másokat, de alkotmányos jogaink gyakorlását
- kivált ha egy kis áldozattal is jár - szintoly könnyen rendeljük 
alá részint a személyi érzékenykedésnek, részint a lusta kozom os-

KÖZGAZDASÁG.

Előszó Dezső Miklós „Tanító a faiskolában 
czimü munkájához.

Azon reményben fogtam tollat e kis gyakorlati fü­
zet összeállításához, (mely Pécsen fog megjelenni; 6 íves 
füzet ára 60 kr), hogy a hazánkban mind szélesebb-sze- 
lesebb körű gyümölcsfa.kertószetről Írjam le tapasztala­
taimat és észrevételeimet oly mértékben, a mint az egy 
rendesebb faiskola helyes kezeléséhez múlhatatlanul szük­
séges, elhagytam minden fölöslegest.

Csak a faiskolát szándékozom ismertetni részletei­
ben, itt van nálunk a legnagyobb hiány ; baj nálunk az 
is, hogy sokat theorizálunk s bizonytalan az irány, sokan 
kételkedve fognak a gyümölcsószethez, pedig oly egyszerű, 
oly kellemes és hálás térre, ma úgy a kis, mint a nagy 
birtokosnak lépni alig lehet, mint a gyümölcs-termelés. 
Hát a mi jó népünk ? Tapasztalatból tudjuk, hogy a mi 
jót, szépet, hasznosat lát, arról meggyőződik; legelső 
sorban ő érdeklődik, s nyomban követi a jó példát.

Kik vannak tehát hivatva népünkkel megkedveltetni a 
gyümölcsfa-szaporítást, mint a gyümölesószet abc-jót ? Azt 
felelem, hogy mindenki. Kinek néhány D öl kertje van, 
kinek érzéke van a szépet párosítani a hasznossal, ki 
saját énjét vizsgálva önérzetesen szól eképen: ki gyü­
mölcsfa-nemesítéssel foglalkozik s igy gyümölcs-termelés­
sel : az rósz lelkületű ember nem lehet!

Mi kell tehát a gyümölcsószethez? Jó akaratú ér­
zés, nemes lélek s már le van küzdve az akadály.

A gazdaság minden ága több-kevesebb befektetés­
sel s különösen alapos számitással jár, de hasznos gyü- 
mölcsészet a mellett, hogy kellemes, szép, mindenütt ha­
szonnal űzhető, s javítást, — teszem a véletlenül téves 
fajkiválasztásnál, — a termő fán is lehet tenni átoj-
tás által. , , 1,

Csak bátran fogj ásót, kést, ollot és fűrészt kezedbe
szives olvasó, már a legelső sikeres ojtványodnál, bátran 
nózesz a többi elébe, s meg van a rugó a többihez; mi­
dőn egy vad, fanyar vaczkort, egy savanyu vadalmát 
termő fáeskának fejedelmi, királyi rangot adsz. Hiszen 
nagyra előre törekedni az emberi természetben fekszik s 
hol gyakorolhatni ezt könyebben, mint 3—4 vágással 
egy ojtásnál. S mi a hála? A nemes galy szemeinek 
duzzadása, a szép életerős hajtás, 5—10 óv múlva a fe­
jedelmi piros-, sárga-, zöld-husu, kellemes-, bőlevü gyü­
mölcs, mely a 100 éves aggot épp úgy ingerli, mint az 
alig öntudattal biró gyermeket. A beteg épp úgy sovárog 
egy szemet-lelket gyönyörködtető és Ínyt csiklandó nemes 
gyümölcsért, mint a legegészségesebb halandó. Az ér­
téktelen tárgyat a tolvaj sem lopja el, de minek van 
több biztos fogyasztója, mint a nemes gyümölcsnek ?

Mind szép ugy-e szives olvasóm ? De azt mondod,

a pénz értékét biztosítsd nekem. Azt kérdezhetem erre ón 
is hogy apáink ojtása nélkül, hogy élveznénk ennyit is, 
a mi van ? S mit hagyunk mi csak legközelebbi utóda­
inkra? A bérletek által kizsarolt földet, s a phylloxera 
által elpusztított 600,000 hold szőlőt. A steyer Masánszky,
— mely 40 éven túl teljes termő, — vájjon a 100,000 
irtokat biztositaná-e nálunk a szomszédainknak, mikor 
Pécs városa 1 bő" gyümölcstermő óv alatt 30-32000 
írttal adózik tisztán steyer Masánszkiért?

Sajnos, hazai példa nem nagyon sok van; hanem
nézzük a külföld példáit.

Olvassunk egy kissé a közhasznú „Gyümölcsészeti 
és konyha-kertészeti füzetek“ 1880. évi 8. és 10 ik lap­
ján, továbbá higyjük el, hogy

Szászországban D mértföldenként 12,000 frt a gyü­
mölcs-termelés jövedelme, Würtembergben pedig 16,000 
frt. Hazánk 4000 □ mórtföldön ezek szerint 48—64
millió értéket termelhetne.

Hannowerben a hildesheimi kerület orszagutja -lő 
kilométer hosszú, s mellette 30,500 gyümölcsfa s ezek 
Vda még fiatal, melyek 1877-ben 42,000 márkát, 1878- 
ban 29,000 mrkt, 1879-ben 25,000 mrkt jövedelmeztek.
A bannowerai kerületben 25,000 fa akkoriban 3 évben 
33,000, 10,000 és 18,000 mrkt jövedelmezett.

Keleti statistikus hazánk gyümöles-termósét^a diny- 
nyóvel együtt 8 millió mázsára teszi, 1 mázsát 5 írtjá­
val számítva 40 millió frt. 1878-ban a 628-000 kát. hold 
szőlőnk 8 millió hektoliter mustot termet 42 millió frt 
értékben, s igy 1 kát. hold szőlő átlagos bevétele 67 
frt, a gyümölcsfa pedig bizonyosan nem foglal el hazánk­
ban nagyobb területet s évi gondozása stb. holdanként 
soha sem kerül annyi költség és fáradságba s termés 
értéke mégis magasabb, hát még most, mikor 50,000 
kát. hold szőlőnket már ellepte a philoxera.

Érmeiteken a cseresznye az első szüret a szőlők­
ben itt Barányamegyében nem egy 3 — 600 lólelekkel 
biró’ kis község 6-6 száz irtott vesz be cseresznye és 
meggyből, hát Kecskemét N.-Kőrös stb.? 1884. aug^.- 
szept. havi „Gyümölcsészeti és konyha-kertószeti füzetek“ - 
ben „Pár adat egy gyümölcsösről“ czim alatt, kimutatom 
egy öreg, sőt már fiatalított agg gyümölcsfa jövedelmét, 
10 évi átlag után számítva 32 liter alma esik egy évre 
1 frt 50 kr jövedelemmel, de egy kát. hold a szemter­
méssel együtt évenkint átlag tisztajövedelmet hoz 56 frt 
60 krt (a kiadást leszámítva), akkor mikor csak 2- el­
aggott fa van egy kát. holdon.

Ha összesen 100 alma, körte-, csereszeyefát veszünk 
föl egy kát. holdra, akkor a 10 éves átlag szerint a fő- 
termeléssel együtt tisztajövedelem 83 frt 88 kr.

Tudok esetet, hol 1 db körtefa 200, sőt 300 irtot 
jövedelmezett 15 óv alatt, tehát circa 30 éves koráig.

Végül, hogy mi mindent tehetünk a gyümölcscsel 
s minő módozatok vannak erre azon esetben, ha mar 
20—30 év múlva annyi gyümölcsünk lesz, hogy a kül­
föld gyümölcsét kizárni képesek leszünk: olvassuk ei 
Semler Henrik „a gyümölcsértékesítés és gyümölcster­
melés emelése“ czimü munkáját, fordította Gamauf Vil­
mos Budapest, 1885.

Tanítóm, szives olvasóm, megtanít, hogy hogyan 
lehet 1 írtból 10 irtot csinálni, kellemes és szép, nemes 
foglalkozás által.

Olvassátok figyelemmel 1

50. szál
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